

2022 年中秋小长假盘点

新华社记者 舒静 王雨萧 叶昊鸣 樊曦

从中秋节与教师节“相遇”，到首个“太空中秋节”；从四川抗震救灾、重建家园，到各行各业劳动者坚守岗位……党的二十大即将胜利召开之际，人们在中秋佳节，深切体味团圆思念与家国情怀。

特别中秋：双节“相遇”、太空“赏月”、重建家园

今年的中秋节，“十五的月亮十五圆”，在朋友圈晒又大又圆的明月美景，成为很多人庆祝中秋的特别仪式。

一头连着思念，一头连着感恩。今年的中秋节恰逢我国第38个教师节，这也是自1985年设立以来，教师节首次与中秋节重合。

教育部教师工作司、中国教师发展基金会联合发起“为教师亮灯”公益活动，点亮万千灯火，致敬人民教师。不少地方以夜色为布，以灯光作笔，向辛勤的园丁致敬。

10日晚，武汉长江灯光秀“上新”中秋节、教师节主题，皓月与灯光交相辉映，绘就五彩斑斓的月圆画卷。在浙江嘉兴、内蒙古呼伦贝尔等地，城市地标也为教师点亮灯光。在社交媒体上，人们纷纷晒出与老师的合照，写下对恩师的感谢。

此外，“天宫望月”成为今年中秋的一大亮点。10日，神舟十四号航天员乘组在中国空间站，度过首个“太空中秋节”。3名航天员通过视频，向全球华人送上中秋祝福。

与此同时，四川泸定地震灾区群众令全国人民牵挂。10日，连日下雨的甘孜州泸定县磨西镇终于放晴。工作人员将月饼送到安置点，老师为孩子们准备了中秋主题活动；在泸定二中临时安置点的“帐篷课堂”，孩子们摆出彩色的“月饼”。“无论如何，月饼还是要吃，日子还要过，还要继续重建家园。”一位村民说。

消费：理性、健康、绿色为关键词

中秋节前夕，市场监管总局召开新



9月11日，市民在北京奥林匹克森林公园南园划船。中秋假期期间，人们以各种各样的方式走出户外，亲近自然，乐享假日。新华社记者 任超摄

闻发布会，对治理过度包装和“天价”月饼提出实招。根据此前多部委发布的相关公告，500元以上的盒装月饼被重点监管。

记者从国家发展改革委了解到，今年月饼市场运行总体良好，呈现出“价格更亲民、包装更简约、口味更丰富”的新气象：高价月饼大幅减少，单价200元以内的盒装月饼成为消费主流；月饼包装普遍“瘦身”，豪华包装情况明显减少。

在各电商购物平台，环保包装的月饼礼盒，主打健康的产品备受青睐。部分餐饮企业推出一系列轻包装、重创意的月饼。有商家使用环保型纸盒、可循环纸浆制作包装，传递绿色消费理念。

一些老字号以少糖少油为卖点，制作低糖月饼，不仅在老年群体里受欢迎，也受到年轻人的青睐，销量持续走高。

出游：本地游周边游为主，夜间游火热

9月8日，国家卫生健康委疾控局

副局长吴良有表示，我国将坚持科学精准从严从紧做好疫情防控，在全面落实第九版防控方案的基础上，强化优化一系列防控措施，包括倡导广大群众在本地过节、重点场所和机构查验有效核酸检测阴性证明，减少不必要的聚集性活动。“居家过中秋”“非必要不出外”……多地也发出就地过节的倡议。

交通运输部数据显示，10日全国公路客运预计发送旅客1750万人次，全国水路预计发送旅客52万人次。中国国家铁路集团有限公司的数据显示，自9月9日至12日，预计全国铁路日均发送旅客556万人次。

“早上出城堵，晚上进城堵”在部分城市成为假期出行常态，进出城道路潮汐车流现象较为明显。与此同时，一些市民也选择在市区内度假，不少城市市内商圈拥堵，交通压力增长明显。

文化和旅游部及各大在线旅游系统数据显示，今年中秋假期，以家庭为单位出游的用户占较大比例，近郊游、周边游、微度假、短途游为假期旅游市

场主导方向。

9月12日，某商业平台发布的中秋小长假旅游消费盘点指出，在低风险地区，本地游及周边游较为活跃，本地酒店预订量较上月同期增长52%。在本地游带动下，不少年轻消费者选择带家人和孩子在酒店过节。

此外，夜间旅游消费成为亮点。文化和旅游部先后推出两批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。中秋期间，夜间文艺演出、光影秀、赏灯祈福等项目受追捧。

多个平台数据显示，中秋夜游相关产品预订量较端午明显增长。不少航空公司也推出“赏月航班”，带乘客“追云逐月”。中秋节当天，全国计划执行的赏月航班为1607个，中秋当日夜间航班搜索量和预订量都实现双位数增长。

文化：电影市场回暖，中秋晚会唱响家国情怀

上半年，国内电影市场票房在疫情冲击下受到影响。6月以来，电影市场逐渐回暖。

中秋期间，12部新电影陆续上映，竞争激烈。今年的中秋档新片覆盖喜剧、家庭、爱情等题材，为观众带来更多元的观影选择。

有关数据显示，截至9月12日，中秋档票房已突破3亿元。同时，中国电影市场2022年度总票房已突破250亿元。

近期，一些城市的电影院陆续开放。国家电影局也推出一系列电影消费促进措施。业内人士认为，一些影片的优异表现及更多供给将为电影市场恢复带来契机。也有不少业内人士更期待国庆档的表现，“热度有望进一步延续”。

“共赴秋晚，同享团圆”。另一热度颇高的话题是2022年中央广播电视总台中秋晚会。3个篇章围绕中秋佳节的“月文化”议题，既有悠久的节日习俗，也有浓郁的乡愁思念，更有暖暖的家国情怀。

(新华社北京9月12日电)

月球将与天王星“相遇”



观测月伴天王星(漫画) 新华社发 程硕作

新华社天津9月13日电(记者周润健)天文预报显示，9月15日，月球将与天王星“相遇”并“擦肩”而过，上演月掩天王星的现象。天文科普专家表示，我国虽然看不到“遮掩”的过程，但感兴趣的公众14日晚至15日晨却可以看到极近的月伴天王星。

由于月球的视直径远大于行星(或恒星)的视直径，再加上月球与行星在天空中的运行轨道相近，因此在其围绕地球运行期间，经常会遮掩背景的行星(或恒星)，这一现象叫作月掩星。公众通常可以观测到月掩金星、火星、木星、土星以及恒星毕宿五、轩辕十四、心宿二等。由于天王星远离太阳而亮度较低，月掩天王星并不常见。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍，本次月掩天王星发生在北京时间的早上，能够看到“遮掩”的区域是在欧洲、北非、西亚等地。不过9月14日晚上，我国公众可以欣赏到月伴天王星，天王星在月球左下方不远处，待到9月15日天亮前，二者会越来越接近，直到被太阳的光辉所淹没。

按距太阳由近及远的顺序，天王

星是太阳系中第七颗围绕太阳运转的行星。它的最大特征是自转轴相对于公转面有将近98°的倾斜，被称为是一颗“躺着”旋转的行星。

由于月球是逐渐接近天王星，我国各地能看到的二者最近距离会有所不同，以北京地区为例，天王星与月球最近时相距约1.4度，也就是近乎3个满月视直径大小。越往西天亮得越晚，也就越能看到天王星。

“此次月伴天王星的观测难度不大，尤其适合拍照。届时，天王星的亮度达5.7等，而人眼的极限能够看到6等左右的天体，这就意味着在观测条件最佳的地方，待天王星升到一定高度后，凭借肉眼就能隐约见其‘芳容’。不过要想一睹‘天王’的风采，最好还是借助于小型天文望远镜。”修立鹏说。

我国公众何时有机会看到月掩天王星？不用等太久，今年11月8日就有一次这样的良机。“当日会发生月全食，食甚(月球的中心与地球本影的中心最近)时将同时上演月掩天王星的现象。幸运的是，月掩天王星的掩食带覆盖了我国绝大部分地区。”修立鹏说。

传承优秀传统文化

山西将在高校建设100个基地

新华社太原9月13日电(记者魏颺)记者从山西省教育厅了解到，为充分发挥高校文化传承创新的优势与作用，山西省教育厅将在全省高校范围内开展2022年全省优秀传统文化传承基地建设，到2023年年底，在全省范围内建设100个传承基地。

传承项目包括民族民间音乐、民族民间美术、民族民间舞蹈、戏剧、戏曲、曲艺、传统手工技艺和民族传统体育等。在课程建设中，将中华优秀传统文化课程纳入高校公共艺术和公共体育课程体系，组织各地民族民

间艺术家、非物质文化遗产传承人、民间艺人、民族传统体育项目传承人，面向非艺术类、非体育类专业学生开设门类多样的专题讲座或选修课。

同时，山西将整合学校和社会资源，建设1个以传承项目为主干的中华优秀传统文化实践工作坊。加强以传承项目为重点的中华优秀传统文化教育研究，并利用基地建设丰富的师资和课程资源，辐射带动当地中小学和社区，开展中华优秀传统文化普及教育活动。

澳门举办中国与葡语国家智库论坛

新华社澳门9月12日电(记者刘刚 李寒芳)主题为“立足澳门平台，推动新时代中国与葡语国家更紧密合作”的中国与葡语国家智库论坛，12日在澳门以线上线下相结合的方式举行。

本次论坛由外交部驻澳门特派员公署、澳门特区政府主办。

外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法在论坛致辞时表示，中国与葡语国家友好交往历史悠久，务实合作前景广阔。澳门是连接中国与葡语国家的桥梁和纽带。随着高质量共建“一带一路”的推进，全球发展倡议和全球安全倡议落地，以及粤港澳大湾区、横琴深度合作区建设不断加速，澳门必将在中国与葡语国家合作中展现更大作为。

澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜表示，澳门与葡语国家历史文化渊源悠久，在促进中国与葡语国家交流方面独具优势，近年来在教育、青年、文化、大健康产业等领域合作亮点纷呈。

中国—葡语国家经贸合作论坛

(澳门)常驻秘书处副秘书长赞东认为，澳门应立足长远，进一步加强中葡平台功能，将平台作为经济多元化的重要支柱之一，通过扩大对外开放融通，吸引更多葡语国家投资与人才，拓展澳门未来发展路径。

来自安哥拉、巴西、佛得角、几内亚比绍、赤道几内亚、莫桑比克、葡萄牙、圣多美和普林西比、东帝汶等9个葡语国家以及内地和澳门特区共19名专家学者，围绕“全球发展倡议、全球安全倡议引领中国与葡语国家合作开创新局面”“中国与葡语国家合作中的澳门作用”两个议题发言。

外国驻澳总领事、中葡论坛常驻秘书处、澳门高校师生代表、在澳中资企业代表等150多人与会。

与会人士认为，本次论坛为凝聚中国与葡语国家合作共识、拓展思想文化交流互鉴、充分发挥澳门平台作用，提供了难得机遇和交流平台。希望以此次论坛为契机，充分利用各方智库资源，深化互学互鉴，开拓中国与葡语国家合作新领域、新方向。



9月12日，中建五局的施工人员在长沙机场改扩建工程综合交通枢纽工程项目现场作业。中秋假期期间，在长沙机场改扩建工程综合交通枢纽工程项目现场，施工人员坚守岗位，保障工程进展顺利。新华社记者 陈振海摄

应急管理部：中秋假期全国安全形势总体平稳

新华社北京9月12日电(记者严赋憬)记者12日从应急管理部获悉，截至当日20时，中秋假期全国安全形势总体平稳，未发生重大以上生产安全

事故和较大以上自然灾害。据介绍，中秋假期期间，国家综合性消防救援队伍在重点区域、重点林区、重要场所设置执勤点2349个，共接警出动

1.01万次，出动消防救援人员12.52万人次，营救疏散群众1863人。国家安全生产专业救援队伍出动2438人次，为337家企业提供风险防范和安全生产技术服务。

长沙：假期施工忙

9月12日，中建五局的施工人员在长沙机场改扩建工程综合交通枢纽工程项目现场作业。

中秋假期期间，在长沙机场改扩建

全国道路交通安全形势总体平稳有序

中秋假期

新华社北京9月12日电(记者任沁沁)记者12日从公安部获悉，2022年中秋假期，全国道路交通安全形势总体平稳有序，截至12日21时，未接报严重交通拥堵和重大交通事故。据不完全统计，假期3天，各地共出动警力45万人次、警车12万辆次，查处各类交通违法行为23万余起。

假日出游、生产生活运输和秋收农忙出行交织叠加，中秋假期交通安全风险突出。全国公安交管部门提前研判中秋假期道路交通出行规律特点和安全风险隐患，认真开展昼夜治安巡查宣防集中统一行动，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等严重违法行为，全力保障节日期间道路交通平安畅通。

从近年情况看，9月份是交通事故多发期，重特大交通事故集中。公安部交管局提醒广大驾驶人、驾驶人出行要遵守交通安全法律法规，按规定使用安全带、佩戴安全头盔，不超员载客、不超速行驶、不疲劳驾驶、不酒驾醉驾，雾天行车要“降速、控距、亮尾”，行经山区急弯险坡、临水临崖路段注意减速通过，不强超强会，遇车辆缓行、排队要按序通行，不加塞抢行、不占用应急车道。农村群众集体务农务工出行、学生集体上下学，不要乘坐超员面包车和轻型货车、三轮车、拖拉机非载客车辆，避免发生群死群伤交通事故。

公告

山西省市场监督管理局在运城城市抽检过程中，责令对山西省国安大化生物科技有限公司产品“稀土硫酸铵”进行整改，将原企业标准 Q/GA0001-2018 号，修正为 Q/GA0001-2022 最新执行标准。因企业有 3000 余条部分包装已是成品，使用后将不再印刷旧执行标准包装，旧包装使用有效期自 2022 年 7 月 27 日至 2023 年 7 月 26 日止。

特此声明

山西国安大化生物科技有限公司
2022 年 9 月 13 日

办理《单亲出生医学证明》声明

我叫郭秀红，身份证号：142730198207030385，山西省运城市夏县李家坪村居民，2022 年 8 月 8 日 4 时 30 分在运城崇济医院剖宫产一女婴，取名郭秋心。

因孩子父亲联系不上，无法提供父亲有效身份证件为孩子办理出生医学证明，现申请办理单亲出生医学证明，自声明之日起 1 个月内，任何人如有异议，可向运城崇济医院出生医学证明办理处提出，电话：0359-2083330。过期将按规定为孩子办理单亲出生医学证明。

特此声明

声明人：郭秀红
2022 年 9 月 14 日

办理《单亲出生医学证明》声明

我叫吕峙璇，身份证号 142702198610092425，山西省永济市柳头镇关家庄村居民。于 2022 年 8 月 13 日 12 时 05 分在运城崇济医院剖宫产一女婴，取名吕希玥。

因孩子父亲联系不上，无法提供父亲有效身份证件为孩子办理出生医学证明，现申请办理单亲出生医学证明，自声明之日起 1 个月内，任何人如有异议，可向运城崇济医院出生医学证明办理处提出，电话：0359-2083330。过期将按规定为孩子办理单亲出生医学证明。

特此声明

声明人：吕峙璇
2022 年 9 月 14 日

- 不慎将张博研《出生医学证明》(编号:L140197044,母亲:周彩娟,出生医院:夏县人民医院)丢失,声明作废。
- 不慎将张绪平残疾证(证号:14272319581119201742)丢失,声明作废。
- 不慎将山西晋豫祥和装饰有限公司银行开户许可证(核准号:J1810003621001)丢失,声明作废。
- 不慎将临猗县瑞富鑫肉牛养殖专业合作社公章丢失,声明作废。
- 不慎将许海生残疾证(证号:14273119680611481X63)丢失,声明作废。
- 不慎将山西河津市建兴高钙灰有限公司银行开户许可证(核准号:J1818000431301)丢失,声明作废。
- 不慎将王晓云残疾证(证号:14272419800521276544)丢失,声明作废。
- 不慎将运城铭裕商贸有限公司营业执照副本(统一社会信用代码:91140802MA0MB4R777)丢失,声明作废。